
P.ARTIJRAADSVERGADERING DS 170 D,D, 4 OKTOBER 1975
1 

AMSTERDAM 

BESCHOUWIUG VAll W,DREES OVER TROONREDE EN MILJOENENNOTA 1976 

Mijnheer de Voorzitter, 

Vanmorgen zal ik enkele aspecten van Troonrede en Miljoenennota be
epreken, onze houding daartegenover, onze alternatieven, zullen van
middag aan de orde komen, 

1, De·werkloosheid 
Troonrede en Miljoenennota hebben een eohok teweeg gebracbt, D.e

toon is somber, De werkloosheid blijft etijgen, bet kabinet etreeft

er elechte naar de etijging langzamer te laten verlopen dan tot nu toe, 

Terecbt is de vakbeweging daarover ontevreden. Werkloosheid, incl, 

de verborgen werkloosheid in de Wet Arbeidsongeschiktheid, is nu 

400 000 of meer, in absoluut getal evenveel ala in de jaren dertig,

zij bet procentueel wat minder. Gelukkig met �eel betere uitkeringen,

Het kabinet ia .verrast door de voortdurende achteruitgang in one land,

Een groat deel van de schuld wordt op hat buitenland geachoven. 

In hoofdatuk 3 "Financieel-eoonomiach beleid" wordt erkend dat er in

het binnenland fouten zijn gemaakt, dat arbeidskosten en belaatingen

ta snel zijn geetegen, dat ombuigingen nodig zijn. Vermoedelijk is 

pas in de loop van de zomer, toen nieuwe ramingen van het Centraal

Planbureau warden ontvangen, deze tekst geachreven. Blz, 28 vermeldt

dat bij ongewijzigd beleid de hoge inflatie zou voortduren, de atruo

turele w erkloosheid verder zou atijgen, het nationals inkomen weinig 

meer zou groeien terwijl de aardgasbaten vanaf 1978 zullen teruglopen.

Het kabinet wil de indruk wek.ken dat het nu hat beleid gaat ombuigen. 

De beschouwingen en de berekeningen in de Miljoenennota zijn inge

wikkeld en ten dale misleidend, Zo wordt gesproken over een doelatel

ling voor de groei van de collectieve sector "met 1% van het nationals

inkomen" hetgeen hat vrij bescheiden bedrag van ca f 2 miljard zou 

betekenen. De term is echter camouflage voor een veal forsere expaneie,

waarbij de colleotieve sector met vale procenten stijgt, sneller dan 

bet nationale inkomen, zodat het aandeel van de collectieve sector 

verder toeneemt h,et 1 % per jaar. 
Mede dank zij deze "matiging" van de groei van de collectieve sector

wil hat kabinet bereiken dat de "loonsomstijging per werknemer tot 

gemiddeld ender de 10% per jaar" wordt teruggebracht, 10% per jaar

ia nag een fores atijging die leidt tot voortzetting van aanzienlijke

prijsetijgingen met ca 8% per jaar. 
De Miljoenennota geeft geen duidelijke analyse van de voornaamste

oorzaken van de we�klooaheid, al geeft hoofdstuk 2 nuttige oijfers .

Belangrijker is de analyse van pro!,Stevers in de Volkakrant van 
17 aeptember, een analyse die aanaluit bij hetgeen door de fraktie

van DS 1 70 al sinds jaren is gesteld, 

2, Vier oorzaken van werkloosheid 
�ttl\111'.?I!· b't10.llrno'n11io.i bie groepen van werklooaheid waaraan DS170

een vierde toevoegt. 

-a. 'De recessie-

- ---- -- -- ------- - ·--- · -- ------- --------------------

a. De receesie in de wereld
'Deze is door het kabinet onderachat, het kabinet he·eft geweigerd ts
erkennen dat de fores verhoging van olieprijzen moest leiden tot een
bestedingsbeperking in de weatelijke wereld - en, pijnlijl·er, in ont
wikkelingslanden die geen olie produceren.
Nederland exporteert veel, zodat bet kabinet makkelijk een groat
atuk werkloosheid op "het buitenland" kan schuiven, Ik merk echter
op dat de zinenede op blz. 11 van de Miljoenen.nota "onze export
beloopt ruim 50% van het nationals inkomen" misleidend is aangezien
die export oak een £link brok import omvat, Een verhouding van 1/3
geeft een juister beeld. Verder is er een verschuivingsmogelijkheid
tusaen binnenland en export (het z.g.Zijlstra-effect).

b, De bouwniiverheid 
Deze Eeeft zijn eigen moeilijkheid, made omdat de vraag naar woningen 
terugloopt •. Hat kabinet stel t dat de ui tbreiding van de woningvoor
raad wel beperkt moat blijven tot vervanging van oudere woningen en 
bouw "ten behoeve van de' groei van het aantal huishoudens en alleen
staanden". "Onder deze omstandigheden moat de woningprodu.ktie in de 
komende jaren wel achterblijven bij die in de jaren 1971-1974" 
(blz.17). 
Het is echter de vraag of dit waar is. De bevolking groeit nag ateeda 
enel, minder dank zij geboorte-overschot, meer dank zij i=igratie 
b,v. van surinamers. Verder ·blijft de gemiddelde woningbezetting 
dalen, De kwaliteit van vale wijken ia alecht. De huidige abrupte 
verlaging van woningbouw is n i e t  ta verdedigen. 
Oak an�ere sectoren van de bouw krimpen in, juist oak die met 
overheids-orders werken, zo wordt opnieuw op wateretaat gesnoeid om 
budgettaire redenen. Er ia eerder reden om werken, die op zich ge
wenst zijn, juiat nu aan te pakken. Ik denk daarbij ook aan grote 
recreatieobjecten ala midden-Delfland, Maar nu ga ik al naar voorstel
len onzerzijds, terug naar de analyse. 

c. P�_u!�h�!l!�� !a� de_bedrijven door hoge belastingen en inflatie
Hat neaerianase oeuril?sieven fenae na ae-Tweede-�ere!door!og-in __ _
het algemeen een gezonde financi�le structuur, �et niet al te veel 
leen-schulden, met een redelijk rendement, zodat geinvesteerd kon
warden en reserves konden warden gevormd ter opva.,ging van tegen
s�agen7 De uitholl·ing aind.s ongeveer 1970 is snel verlopen. De
financiHle structuur van bedrijven is sterk aangetaat grote toename 
van "vre'emd vermogen" (leen-schulden), een derde van de bedrijven 
draait met verliea, bet aantal faillissementen neemt enel toe, som
migen houden het hoofd alleen boven water· omdat Economische Zaken t.:>e
snel t met allerlei vo_rmen van st·eun. De atijging ·van belaatingen en 
sociale premiss treft de bedrijven op twee�rlei vijze, In de eerste 
plaats treffen sommige lastenverzwaringen de bedrijven recbtstreeks, 
Voorts z-ullen, volgeris Stevers en vela anderen ( :;;aar niet volgens 
b.v. Van den Doel) de vakverenigingen hogere looneiaen stellen ale 
de lasten: stijgen. Dit is kennelijk ook de gedachte van Duisenberg
(afwenteling van belasting). Een grotere omvang van de collectieve 
sector wordt dan "a.f'gewenteld" door werknemera zodat de bedriJven 
(overig inkomen) de volle last van uitbreiding van de collectieve 
sector moeten dragen. 
Ik ben het met V.d.Doel eens dat een volledige af.enteling niet 
altijd behoeft plaats te vinden, hat is mogelij� dat door regerings
bemoeien�s, of op grond van eigen inzicht van de leiding van de 
vakbeweging, or b,v. in verband met de situatie op de arbeidsmarkt, 
hogere laaten (aardgasprijs, overheidstarieven, socials pre�ies, 
belastingen) n i e t  zonder meer tot uiting komen in hogere lonen. 
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� � .e)!.k g!i):va:1 · z· i j n de lo_nen sinds 1970 
. s's-Jie/""-f�.6,. v,. �e arbeidapr�dtiktiviteit) ge�tegen.

-.,n ;a!Jn, 09k,.,el -verlioogd maar minder zodat bedrijven bun
rena.ement -zagen a:aJ..en: : • 
'ieie-al�kert'1,Jil .leidde de voortdurende inflatie tot een hoge 
rim,testand. Di t is ook een ·last op bedrijven, maar voorts is 
dat een alternatief voor beleggers die dan nog_liever "veilige" 
obligaties kopen dan ri.skante aandelen. Inflatie leidt e;i:- toe 
dat voor de financiering van voorraden e,d. veel meer geld nodig 
is, terwijl de belasting "schijn"winaten wegbelaat. 
Een -aantal van deze fac·toren werkt ook in andere landen. Het 
kabinet beroept zich daar graag. op. Uederland had echter een 
groot voordeel boven andere weatelijke landen, nl, ona aardgas. 
Dat is op ge·en enkele wijze gebruikt ter verlichting van de pro
blematiek, hetzij door het te gebruiken voor bouwen aan onze toe
_komat (financiering van speurwerk, investeringen in binnen-
of buitenland), hetzij voor hulp aan het bedrijfaleven. 
Voorta wekt het kabinet de indruk vijandig te staan tegenover 
de p_articuliere onderneming. Gedachteloos, vaag gepraat, b.v. over 
de Vermogens Aanwasdeling, is funester dan concrete plannen die 
veelal toch weinig vooratellen, Binnen- en buitenlanda bedrijfa
leven zien de banden van Den Uyl met Kok en van Kok weer met Arie 
Groenevel t. Dat Kok dan w'ellicht een heel veratandig man ia 
helpt dan weinig, 
Onze partij is in het geheel niet van nature geneigd om steeds 
de zijde van de werkgevera te kiezen, De werkgevers-organiaatiee 
zijn in Nederland vaak tekort geschoten zowel wat betreft eigen 
initiatieven ala wat betreft constructief reageren op idee�n 
van.anderen. Voor beperking van onredelijke top-inkomena tonen 
zij weinig belangstelling, Gastarbeiders zijn door het bedrijfsleven 
tot op heden gaarne aangetrokken zonder belangetelling voor de 
ernstige problemen die dit op den duur oproept. Maar wat laeten 
betreft is de situatie in Nederland volkomen scheef gegroeid, 
zowel zelfstandigen ale bedrijven warden tegen de muur gedrukt •. 
De Stevers-spiraal 
Stevers vreest de volgende ontwikkeling: faillissement van een 
aantal bedrijven, inkrimping althans geen uitbreiding van werk
gelegenheid in particuliere sector, wel uitbreiding:van we_rkge
legenheid bij de overheid (te betalen uit belastingen) en van 
sociale uitkeringen en hulp aan bedrijven (ook te betalen uit 
belastingen). Daardoor stijging van lasten op het bedrijfsleven 
rechtstreeks of via hogere lonen, verdere inkrimping van bet 
bedrijfsleven. (Een deel van de aanhang van het kabinet wil

wellicht bewust zo bet particuliere bedrijfsleven "op_rollen", 
een ander deel zict met schrik dat men de belastingtak -afzaagt 
waarop men zit). De remedie is, volgens Stevers, drastische 
verlaging van overheidsuitgaven en daarna van lasten. 

d. Gebrek aan mobiliteit
Een-vierce-oorzaa.lc-van-�oenemende werkloosheid wordt vooral door
DS170 genoemd. Dat is de toenemende starheid, het gebrek aan
mobiliteit, b.v. door enge toepassing van bet begrip "passende
arbeid". W'ij bebben er. uitvoerig over gescbreven in ons rapport
over Sociale Zekerbeid in een Beweeglijke. Maatschappij, van
juni 1975.
lndien men in Nederland blijft vast houden aan criteria ala
"woonplaats, opleiding, vorig beroep" dan zal het aantal werklozen
blijven toenemen, zelfs bij gunstige oonjunctuur, en zullen vacatures
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veelal vervuld worden door gastarbeiders. 
llij de behandeling van het wetsontwerp Algemene J.rbeidsongeschikt
heid begin september h.eeft de fi:akt°ie een amendement. ini;.eq.t�u.�, 
en een motie tegen ae Stanaenmaatschappij, beide verden door een 
grote Kamermeerderheid verworpeo. 

3. De inflatie
Inflatie is een stijging van inkomens sneller dan de produkti
viteit. Nederland heeft na de.Tweede Wereldoorlog herhaaldelijk
krachtig tegen de inflatie gestreden, b.v. in 1946 en in de
Korea-crisis. Dit kabinet laat de· inflatie in feite door2.ieken.
Soms wordt een beroep gedaan ter verontschuldiging op het buiten
land, maar onze voornaamste handelspartner, 'Ouiteland, heeft
veel minder inflatie.
ns·uitwerking van een inflatie van ca 10% per jaar is groot. In
zeven jaar is de .waarde van hat geld met.·de helft verminderd.
Allerl11i vormen van levensverzekering verliezen dan goeddeels·

· hun zin. lledrijfspensioenen worden ernstig aangstast. Er ontetaat
sen pijnlijke tegenstelling tot de overheidsgroep met zijn 
welvaartsvaste pensioenen. Wat spaarvormen betreft ontstaat
een voorkeur voor waarde-vaste beleggingen zoals men b.v. hoopt
te vinden in grond of eigen huis.
De belastingheffing wordt fn hoge mate onredelijk, men denke
.b.v. aan de belaetingheffing op rente, terwijl de obligaties
(hoofdsom) intueeen !link in koere en nog meer in koopkracht
is gedaald, zodat de rente slechts een (bescheiden) vergoeding
is voor waardevermindering van de hoofdsom.
Zo werkt de inflatie niet alleen de uitbolling van bedrijven
in de hand maar treft ook particulieren, vooral in bun oudedags
voorziening. Ik ben het met F.W.C.Blom eens ala hij schrijft
( Intermediair, 22 augustus 1975} : "Grote inflati e is poli tiek en
maatachappelijk rampzalig; zij ondermijnt rechtvaardigheid, ver
draagzaamheid en vertrouwen en daarmee de basievoorwaarden voor
de functionering van de democratie".
Ret kab:j,net zegt wel ts streven naar "ombuiging" van bet tempo
van de inflatie maar komt niet verder dan met een complex (en
gecompliceerd) stel voorstellen waardoor de lasten-stijging in
1976 zou warden beperkt of voor bepaalde inkomensgroepen 2.elfs
een verlaging zou optreden. Op blz. 40 wordt vermeld dat voor
1977 en 1978 "bij wijze van technische veronderstelling" wordt
ui tgeg·aim van een loonaomstijging van 7-';d,. Dat betekent sen voort-

. zetting van belangrijke prijsstijgingen, zeg 5% en meer. En dat 
nu door de recessie en de (tijdelijke)etabiliteit van vele 
grondetofprijzen een kans aanwezig i.s om de •inflatie te beendigen. 
W.v .• d.Kleijn.heeft in Het Vrije Volk van 11 september 1975
geschetst hoe hij de voortgaande inflatie ·en haar gevolgen ziet 1
"zitten we binnenkort met een minimumloon van pakweg een ton 
per jaar ••.••• al uitgelegd dat zo iets orunogelijke eiaen stelt 
aan b.v •. pensioenreserveringen ••••. Persoonlijk lijkt bet me 
nog het makkelijkst ala de min of meer onpersoonlijke overheids
lichamen, wijken ••••••. Die voortdurende. onderschatting van de 
gevaren van de inflatie zullen uiteindelijk dan ook onvermijdelijk 
tot de explosie leiden •••••••• Obligaties en bankboekjes zullen 
afgeatempeld worden tot een fralttie van hun oorspronltelijke
waarde ••.•• aandelen zullen uiteraard waardeloze papiertjes 
worden •••••• hooguit tijdelijk getroffen: kunstvoorverpen, dia.mant n . 
En dat in Het Vrije Volk I 
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5. :lLl. \ing in bet uitgavenbeleid

Het kabinet erkent dat bet uitgavenbeleid moet vorden omgebogen en 
zegt (blz. 29), dat dit met name de overdrachtsuitgaven moet betref
fen en niet de overheidainveateringen. Haar in feite worden (weer) de 
inveateringen getroffen, zowel geplande waterstaatawerken ala b.v. 
de!ensie-aanschaffingen. Dit laatste heeft ook internationale reper
cus·sies, bij onze NAVO-bondgenoten. 
Wat sociale uitkeringen betreft vordt vel gezegd, dat er fl. 700 mln. 
per jaar moet worden besnoeid, maar pas in 1977 ••• 
De verschillende belangrijke groepen van overdrachten, zoals huuraub
sidies, studietoelagen, bijstand, socia_le verzekeringen, worden onver
anderd voortgezet. Juist in deze sektoren zijn de laatste jaren enorme 
etijgingen opgetreden, ten dele door het kabinet gewild, hoewel zwak 
geargumenteerd (b.v. bij huuxsubsidies), ten dele minder duidelijk 
gewild, zoals bij aociale uitkeringen (waar ecbter op redelijke wijze 
belangrijke besparingen mogelijk zijn) •. 

6. Werkgelegenheidaprop;ramma•a
Een vervarrend element in de presentatie vormen de conjuncturele pro
gra.mma•s. In de oorapronkelijke gedachtegang (b.v. van bet Plan van 
de Arbeid van 1935) zouden dergelijke programma's dienen_om een da.1 
in partikuliere investerings- (bouv-)aktiviteiten op te vangen. Zo 
zou ook een conjuncturele belastingverlaging denkbaar zijn (b.v. 
investeringeaftrek)om partikuli.ere investeringen te etimuleren. 

Het verwarrende is dat bet kabinet enerzijds snoeit om budgettaire 
redenen in normale overheidsinvesteringen (zoals al vermeld, b.v. 
bij waterstaat en defensie) of in gewone lopende aktiviteiten, zoals 
het Centraal Instituut voor Rersenonderzoek, tervijl het kabinet an
derzijds een program.ma met aanvullende werken {of onderhoudsaubaidies 
met loterij A la Schaefer) entameert om bouvvakarbeidere weer werk te 
geven. Dat zijn in het algemeen m!nder nuttige werken, die bovendien 
het nadeel hebben dat zij blijvend exploitatielasten meebrengen. 
Zo is het ook aan de fiscale kant, enerzijds worden diverse conjunc
turele verlichtingen voorgesteld en doorgevoerd in een frequentie 
waardoor je nauwelijks meer weet welke tarieven en regelingen er nu 
gelden, anderzijde worden {permanente) verzwaringen voorgesteld ale 
'dekking' van een stijging van uitgaven. 

In een overzicht op blz. 55/56 wordt gesteld, dat bet totaal aan 
conjuncturele maatregelen voor 1976 ruim fl. 7 miljard beloopt, vaar
van fl. 4 miljard een gevolg is van al voor 1975 aanvaarde uitgaven
programma I s of belastingverlaging, terwijl fl. ·3 miljard nieuwe plan
nen betreft. Hier zit echter fl. 800 mln. in voor 1uitstel van de 
verhoging van de omzetbelasting tot 1 juli 19761, tervijl er nog geen 
verhoging aan het parlement was voorgelegd ••• 
Onder de nieuwe voorgestelde aktiviteiten trekt vooral de post •ver
·strekking achtergestelde leningen• de aandacht. Vgl. ook Kamerstuk
nr. 13.602 met de brief van twee ministers. 
Onder de 1 lastenverlicbtingen 1 is vooral de voortzetting van facili
teiten inzake vervroegde afschrijving en van (tijdelijke) verlengi�
van belastingvriJe eommen en eerste belastbare schij! (loon- en in
komstenbelasting) van betekenie. Voorte vorden ook tijdelijke bijdr&
gen uit 1975 &an soci&le fondsen voortgezet en vermeerderd met zo•� 
bijdrage ad n. 600 mln. a.an bet ilgemeen linderbijal&g!onds. 
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7 • Belastingen;· AOW
,-plus problematiek 

De aardgasprija wordt opnieuw verhoogd om dichter bij de olieprija 
te komen. Di t levert aan de schatkist voor .h·et binuenlands ver
bruik een extra bate op van ca !L 500 mln.· en eenzelfde bed.rag 
bij export. 
Tarieven PTT zullen warden verhoogd, niet terwille van bet bereiken 
van een redelijk rendement of van eeri invee'ter1ngspeil voldoende om 
de vraag naar telefoon te bevredigen maar om, naaat betaling van 
rente en 1 3½ % omzetheffing' ook fl. 175 mln. extra aan de schat
kist af te dragen, een eoort accijns op PTT-diensten (blz. 46),

Voorgesteld wordt om enkele accijnzen te verhogen (alcohol, wijn, 
bij tabak geschiedt dit indirekt door prijsverhoging van tabaks
produkten toe te stae.n). 
Voorgeateld wordt om de hoofdsom van de·motorrijtuigenbelasting 
fore te verhogen, gedifferentieerd en aterk progressief naar het 
gewicht van de auto. Het val t op, dat het kabinet wel deze b·elaa
ting op auto-bezit wil verhogen, maar nog steeds de meer voor de 
hand liggende stap nalaat om voor stalling van auto's op overheids
grond huur t·e vragen, in woonwijken, maar ook elders. De recente nota 
van Minister Westerterp, nr. 13. 600 XII, nr. 6·, over parkeerbeleid 
wekt de ind.ruk dat het kabinet wil doorgaan met 'doorberekening' · 
van parkeerkosten in woonwijken in de kosten van de grand, dit in 
tegenetelling tot hetgeen_l1iniater Gruyters in december 1974 in de

Tweede Kamer beeft verklaard. De progressie in het motorrijtuigen
belasting-tarief is veinig logisch, twee kleine auto's brengen even
veel ecbade of meer schade toe aan bet milieu dan een (veiliger) 
grate. 
Voorgesteld wordt om het algemene tarief van de omzetbelaeting per 
1 juli 1976 te verhogen van 16 % naar 18 %, ook voor woningen. Poli
tiek is bet interessant dat, gezien de ingangedatum, dit pas volgend 
voorjaar in de Kamer behandeld zou b'ehoeven te vorden. 
Hoewel het kabinet erkend heeft, b.v. in de Interimnota Inkomene
beleid, dat de tarieven van de direkte belastingen al vrij hoog 
zijn en om allerlei redenen niet in sterke mate kunnen worden ge
bruikt voor (verdere) maatregelen op het gebied van de inkomensver
deling vordt nu tech voorgesteld om tot verhoging te komen, ten dele

door belastbare scbi�ven niet (vanaf de 58 % schijf)· te corrigeren 
voor de inflatie of (overige) elechts voor 80 % en bovendien bet ta

rief met ��n punt te verhogen. 

De eom van publiekrechtelijke heffingen op een extra brok in.komen, 
dat iemand gaat verdienen, of b,v. aan rente gaat ontvangen, is fora. 

Men denke aan loon- en inkometenbelasting, s_ociale premies, indiv1-
duele huuraubeidie, soma studietoelage, maar 66k aan inhouding van 
socials uitkeringen ala bet inkomen·omhoog gaat. Het totaal aan pu
bliekrechtelijke heffingen is marginaal voor hoogste inkomene ca 
71 %, maar is voor lage inkomene vaak 80 % en meer. Bij A0W1ers lag 
het de laatste jaren, voor een bescheiden eigen pensioen, zelfs 
boven de 100 % door het samenvallen van belastingheffing met een 
1sprong1 in ziekenfondspremie. Dit kvam tot nu toe slechts voor in 
een verhaal van Maarten Toonder (Bommel protesteert dat hij een aan
slag krijgt die boven de 100 % ligt. Dorknoper antwoordt1 ja dat komt

door de inkomeneklasse, die u nu heeft bere�kt, de vet is heel dui
de11jk op dit pUllt). 

- Ret -



Ret kabinet etelt nu voor (blz. 60) om de zgn. noodmaatregel, waar
door zij die vrijvel alleen A0W ontvangen g��n belaeting betalen, nie• 
te verlengen. Ik begrijp dat voortaan loonbelasting zal worden inge
houden. De bruto A0W-uitkeringen zullen worden verhoogd met fl. 465 ml 
p�r jaar, door het Rijk te betalen. Van dit bedrag hangt fl. 175 mln. 
samen met de tijdelijke belaetingverlaging van 1975 die nog wordt 
voortgezet (welke het netto-minimwnloon opdrukt, waarmee de netto-A0V 
voor gehuwden is gelijk gesteld). Tevene wordt fl. 35 mln. verstrekt 
aan het Algemene Weduwen- en Wezenfonds en fl. 220 mln. aan de zieken
fondeen·ten einde een betere tariefopbouv van de bejaarden-ziekenfonde• 
verzekering te verkrijgen. 

Over de gehele problematiek van onderlinge verhouding tussen netto
minimumloon, A0W-uitkering, bijetandsnormen e.d. een enkele OpQerking. 
Wij zijn op sommige aspekten (verhouding loon tot loondervingsuit
keringen.waaronder bijstand) ingegaan in juni jl. in ons rappcrt 

.Sociale Verzekeringen. Er zijn goede artikelen over verschenen in 
'openbare Uitgaven', 1975, nr. 1 en nr. 2. M,i. zou het beter zijn 
om niet steeds 1netto 1 te willen rekenen, om niet te frequent alle 
bedragen te wijzigen en om heffingen die samenhangen met het inkomen 
(belastingen, premies) tegelijk te bezien en te forse progressie te 
vermijden. 

Belangrijk is de vraag hoe hoog de belastingvrije sommen dienen te 
zijn. Wij hebben dat al aan de orde gesteld bij onze campagne voor 
de verkiezingen van 1971 (bezuinigingeprogramma .voor 1973 vergeleken 
met een beleid ale van de confessionelen, fl. 1.500 mln. per jaar, 
in hoofdzaak te gebruiken voor verhoging belastingvrije voet). De 
belastingvrije eommen liggen veel lager dan hetgeen ala •sociaal mi
nimum' wordt beschouwd, zie de bljstandsnormen. Dat is onlogisch, een 
brug hoort eerst zijn eigen gewicht te kunnen dragen voor er een last 
overheen kan. Belastingvrije som is bedoeld ter bescherming van mini
maal noodzakelijk levensonderhoud. Hat zou logiecb zijn om op tal van 
punten de uitgaven terug te dringen en de belastingvrije sommen te 
verhogen en d�ardoor de A0W-uitkeringen in feite weer belastingvrij 
te maken. 

Aan de belastingheffing van de ongehuwden verandert niets. Wat de 
gehuwde vrouw betreft zal naast inkomsten uit haar arbeid ook een 
WA0-uitkering van haa.r voortaan geheel (of gedeeltelijk, de tekst 
op blz. 63 is onduidelijk} afzonderlijk van het inkomen van baar man 
vorden belast. 

Terzijde merk ik op h�e in toenemende mate ook uit PvdA-kring vord"t 
gewaarachuwd tegen het beleid. Zo stelt cud-Minister van Financi�n 
Hofstra 10nze belasting is krankzinnig' (Algemeen Dagblad, 30 augus
tus 1975), waarin hij·ook atelt dat het bedrijfeleven langzaam maar 
zeker de vernieling ingaat en dat de overbeid te zeer buigt voor ge
weld. 

8. Aardgas, toekomst, ander beleid
Het aardgas is vermoedelijk tot een dubieue voordeel voor Nederland 
geworden. Wellicht enigszins .te vergelijken met de olie-:ra.f.finade
rijen op de Nederlandse Antillen, die daar de velvaart en het loon
pail hebbe·n opgedrukt, maar daardoor wdere bedrijfstakken bebben 
verhinderd tot bloei te komen. Aardgas is een reden voor bet kabinet 
geveeet om in 1974 en 1975 een zeer expansief uitgavenbeleid op touw 
te zetten. Het betekent een sterke betalingebalans (omdat intering 
op reserves onder de grond n i e t  in rekeni.ng vordt gebracht) �-
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leidt daa.rdoor tot een wat zorgr��ze houding inzake onze export
. en tot een hoge koere v·an de gu:. n die onze bedrijfetakken even
zeer 'duur 1 maakt ale boge lonen. 
In Miljoenennota en Macro-economieche Verkenningen wordt de bij
drage van aardgas aan onze economie·wat gerelativeerd door te stel
len (b.v. M.E.V. blz. 24, noot) dat de bijdrage slechts fl. 5 miljard 
is aan de betalingsbalans, omdat een groot deel (via bet rijk) weer

vordt besteed (en indirekt tot import leidt). Maar de kernvraag is 
hoe anders onze eoonomie er uit zou zien zonder deze grote aardgaa
�roduktie. 
lBlz. 51 van de Miljoenennota vermeldt aan niet-belastingmiddelen 
uit aardgaa een opbrengst voor bet rijk van ca fl. 6 miljard per 
jaar in de komende jaren, daar komt nog ca fl. 2 miljard aan vennoot
schapsbelasting bij. Voorts is er een ontvangst in de partikuliere 
sektor van wellicht ook fl. 2 of-fl, 3 miljard, we.ar b.v. nog in
komstenbelasting over betaald wordt.) 

- De hoge infla tie;
- de sterke expansie van overheids-'taken•;
- de enge interpretatie van bet begrip 1 passende arbeid 1 tezamen

met de soepele en weinig gecontroleerde uitvoering van bijstande
wet en van scimmige aociale verzekeringen,

leiden tot een ontwikkeling waarbij de sektor 1overheid1 in de zin 
van ambtena.ren en meneen bij gesubsidieerde instellingen werkzaam 
snel groeit, evenals de sektor 1 uitkeringstrekkers 1 , terwijl de 
sektor 'partikulier werkenden• (of beter, werkend in bedrijfsleven, 
bet kunnen ook overheidsbedrijven zijn.) -voortdurend afneemt. 
De perepektieven hiervan zijn onvoldoende geschetst en doordacht. 
Hier en daar, b.v. in Triptiek in het Financieele Dagblad, ziet men 
af en toe de ontwikkeling wat oynisch doorgetrokken. 
Ik meen echter, dat men moeilijk somber genoeg kan zijn over het 
beleid, dat in-Nederland op allerlei terreinen wordt gevoerd. Het 
aantrekken van gastarbeiders en de recente domheden inzake Suriname 
zijn daa..rvan elechts een voorbeeld. 

Daze uiteenzetting voor de ochtendzitting, hoe uitvoerig ook, mciest 
beperkt blijven van omvang. Op de Troonrede ben ik nauwelijks inge
gaan. In hoge mate bevat de Troonrede een aankondiging van in te 
dienen wetsontwerpen, waarvan hat de vraag is of die nog afgehandeld 
zullen worden tijdens de komende zitting. De kat1a is groot, dat het 
Kabinet-Den Uyl aan het einde van de parlementaire rit we!nig gepree
teerd zal hebben op bet gebied van wetgeving en etrukturele veranderin
gen. Ondertuaeen beeft bet wel de zaken in on�e eoonomie flink bedor
ven. 

Het is van groot belang dat DS 1 70, bijvoorbeeld straks in de vergade
·ringen van de diverse commiasiee, konkreet nadenkt over een ander be
leid in diverse eektoren van onze maatschappij. Er is grate belang
stelling voor alternatieven. Dat hebben wij gemerkt, b.v. bij de vele
reaktiea di_e wij ontvingen op onze radio- en t.v.-ui tzendingen over
hulp aan Suriname or over Sociale Verzekeringen in een beweeglijke
maatschappij. Ik hoop, dat u allen zult deelnemen aan de nu volgende
vergaderingen en zo zult meewerken aan bet kenmerk van D51701 voor•
stellen voor een beter beleid, op basis van Nuohter Idealisme.




